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Проблема детского дорожно-транспортного травматизма в нашем регионе стоит очень остро. Ежегодно в дорожного транспортных происшествиях гибнут и получают увечья дети. Эти ребята никогда уже не будут взрослыми, не поступят в вузы, не станут родителями. Бездумное и безответственное поведение, в первую очередь, нас с вами, взрослых людей, приводит к таким трагедиям.
Уважаемые родители! Дети вовсе не думают о той опасности, которая может возникнуть на дороге. Они ведут себя так, как поступают их родители в подобной ситуации.
Разъясняйте ребятам Правила безопасного поведения на дороге, ежедневно напоминайте о необходимости быть внимательными и ответственными. Обращайте внимание детей на то, что Правила необходимо не только знать, но и соблюдать.
Не доверяйте своим детям управление транспортным средством (скутером, мопедом, мотоциклом, автомобилем) до достижения установленного возраста. Право управления мотоциклом подросток может получить по достижении им 16-летнего возраста, а автомашиной - с 18 лет. Вручая ребенку велосипед, напомните ему Правила управления этим транспортным средством на дороге, дети должны знать их как таблицу умножения.
Особенно хотел бы обратиться к родителям-водителям. К сожалению, есть еще случаи, когда они садятся за руль после употребления спиртных напитков, не пристегивают детей в машине, перевозят малышей без специальных удерживающих устройств, которые в разы снижают тяжесть последствий при авариях. Именно эти, на первый взгляд, мелочи и формальности могут весьма негативно повлиять и на Вашу судьбу, и на судьбу Ваших детей.
Однако все мы прекрасно понимаем, что в первую очередь должны родители сформировать у ребенка навыки безопасного поведения на дороге, силами только Госавтоинспекции с создавшейся ситуацией не справиться. Поэтому хочу еще раз обратиться ко всем родителям, будьте внимательнее и терпеливее на дорогах, соблюдайте Правила дорожного движения и помните, что судьба будущего поколения России в наших руках.
