Родительское собрание

Особенности общения с ребенком в семье
Если дети живут в обстановке критики, они учатся 

                                            критиковать и осуждать других людей;

                                                          если дети живут в обстановке вражды и злобы,

                                              они учатся быть злыми, учатся драться;

                                если дети живут среди насмешек,

                                                  они становятся нерешительными, излишне

 скромными;

если дети живут в обстановке стыда и смущения, 

чувство собственного достоинства 

уступает место чувству вины.

Дороти Нолт
В каждой семье складывается определенная система воспитания. Здесь имеется в виду и понимание целей воспитания, и приемов воспитания, и учет того, что можно и чего нельзя допустить в отношении ребенка. 
    Могут быть выделены 4 типа семейных отношений: диктат, опека, “невмешательство” и сотрудничество.
   Диктат в семье проявляется в постоянном подавлении родителями инициативы и чувства собственного достоинства у детей. Разумеется, родители могут и должны предъявлять требования своему ребенку. Однако те из них, которые предпочитают всем видам воздействия приказ и насилие, сталкиваются с сопротивлением ребенка, который отвечает на нажим, принуждение, угрозы лицемерием, обманом, вспышками грубости, а иногда и откровенной ненавистью. Но даже если сопротивление оказывается сломленным, вместе с ним происходит ломка многих качеств личности: самостоятельность, чувство собственного достоинства, инициативность, вера в себя и свои возможности, все это-гарантия неудачного формирования личности.

Опека в семье -система отношений, при которой родители обеспечивают своим трудом удовлетворение всех потребностей ребенка, ограждают его от каких-либо забот, усилий и трудностей, принимают их на себя. Вопрос об активном формировании личности отходит на второй план. Родители, по сути, блокируют процесс серьезной подготовки их детей к реальности за порогом родного дома. Такая чрезмерная забота о ребенке, чрезмерный контроль за всей его жизнью, основанный на тесном эмоциональном контакте, называется гиперопекой. Она приводит к пассивности, несамостоятельности, трудностям в общении. Существует также противоположное понятие -гипоопека, подразумевающее под собой сочетание безразличного родительского отношения с полным отсутствием контроля. Дети могут делать все, что им вздумается. В результате, повзрослев, они становятся эгоистичными, циничными, не в состоянии никого уважать, сами не заслуживают уважения, но при этом по-прежнему требуют выполнения всех своих прихотей. 

Если родитель строит свои отношения на признании возможности и даже целесообразности независимого существования взрослых от детей, это называется «невмешательством». При этом предполагается, что могут сосуществовать два мира: взрослые и дети, и ни тем, ни другим не следует переходить намеченную таким образом линию. Чаще всего в основе этого типа взаимоотношений лежит пассивность родителей как воспитателей.

Сотрудничество как тип взаимоотношений в семье предполагает, что в семье все ее члены объединены общими целями и задачами совместной деятельности, ее организацией и высокими нравственными ценностями. Именно в этой ситуации преодолевается эгоистический индивидуализм ребенка. Семья, где ведущим типом взаимоотношений является сотрудничество, обретает особое качество, становится группой высокого уровня развития – коллективом.

Существует 3 стиля семейного воспитания -авторитарный, демократический и попустительский.

При авторитарном стиле желание родителя-закон для ребенка. Такие родители подавляют своих детей. Они требуют от ребенка беспрекословного подчинения и не считают нужным объяснять ему причины своих указаний и запретов. Они жестко контролируют все сферы жизни ребенка, причем делают это не всегда корректно. Дети в таких семьях обычно замыкаются, их общение с родителями нарушается. Часть детей идет на конфликт, но чаще дети, растущие в подобной семье, приспосабливаются к стилю семейных отношений и становятся неуверенными в себе, менее самостоятельными.

Демократичный стиль семейных отношений является самым оптимальным для воспитания. Демократичные родители ценят в поведении своего ребенка и самостоятельность и дисциплину. Они сами предоставляют ему право быть самостоятельным в каких-то областях его жизни; не ущемляя прав, одновременно требуют выполнения обязанностей; они уважают его мнение и советуются с ним. Контроль, основанный на теплых чувствах и разумной заботе обычно не слишком раздражает детей и они часто прислушивается к объяснениям, почему не стоит делать одного и стоит сделать другое. Формирование личности при таких обстоятельствах происходит без особых переживаний и конфликтов.
При попустительском стиле родители почти не обращают внимания на своих детей, ни в чем их не ограничивают, ничего не запрещают. Дети из таких семей в период взросления часто попадают под плохое влияние и в дальнейшем могут поднять руку на своих родителей, у них почти нет ни каких ценностей.
 Анализируя все вышесказанное, можно прийти к выводу, что тип и стиль семейных отношений выливаются в одно- будет ребенок общаться с родителями или нет. Поскольку в других типах взаимодействия с родителем после рождения ребенок, по истечении периода, когда он не может самостоятельно себя обслуживать, не нуждается. 
Для того, чтобы ребенок желал общаться с родителями, необходимо помнить, что основой общения родителей с детьми являются 6 принципов:

· Принятие

· Признание

· Родительская любовь

· Доступность

· Ответственность

· Авторитет родителей.

Самым веским принципом является принцип принятия ребенка. Принятие ребенка – это проявление такой родительской любви, когда ребенок понимает, что его любят, несмотря ни на что. Принять ребенка – это любить его не за отметку в дневнике или убранную без напоминания постель, а  сам факт его существования в мире, ведь принятие, зависящее от поступков, - это принятие условное, имеющее игровой подтекст. Оно приводит к очень опасным нравственным проблемам, дети подсознательно чувствуют искусственный привкус, а отсюда безразличие и обман.
В основе настоящего признания ребенка лежит признание его значимости в существовании семьи.

 Краеугольным камнем хороших отношений ребенка с родителями является его признание родителями.

  Признание – это сохранение у ребенка чувства собственного достоинства и уверенности в себе, в своих силах. Со стороны родителей это безграничная вера в то, что ребенок, которому они подарили жизнь, оправдывает их ожидания. Если родители признают значимость своего ребенка, то они стараются подчеркнуть его достоинства, поздравляют с каждым, пусть маленьким успехом, ободряют и поддерживают в минуты жизненных  трудностей. Ребенок должен чувствовать, что родители ему не угрожают, не требуют немедленного покаяния и осознания своей вины, а вместе с ним пытаются понять, что побудило совершить такой поступок и как можно избежать подобных ситуаций в дальнейшем. 

Признание – это еще в какой-то мере и терпение родителей. Терпение заключается не в том, чтобы терпеть поступки детей и закрывать на них глаза, а в том, чтобы ребенок имел время почувствовать и осознать совершенное им, и чтобы отец и мать были рядом и поддерживали его. 

 Признание формирует у детей чувство собственной значимости и необходимости в своей семье. Абсолютно позитивно относясь к факту существования собственного ребенка  и признавая его, некоторые родители полагают, каким бы они хотели его видеть. При этом многие из них рисуют идеализированный образ, который складывается из желаемого и далек от реальной действительности. И как только идеальные родительские представления расходятся с реальной действительностью, во многих семьях появляются проблемы в общении родителей с детьми. Иначе говоря, если ты хорош, по моим родительским представлениям, значит, ты любим, принят, признан. Если нет, это приводит к стойкому родительскому раздражению и проявляется в конфликтных ситуациях, принимающих самые разнообразные, а порой и безобразные формы.

  Ребенок с самого раннего детства нуждается в признании, но особенно это необходимо в периоды возрастных кризисов: начало учебной деятельности, половое созревание, поиск жизненного пути.

 Признание ребенка предполагает похвалу, одобрение, положительную реакцию в семье на любое незначительное усилие с его стороны, которое делает его лучше, умнее, добрее. Признание невозможно без таких приемов родительского воспитания, как одобрение и похвала. Ребенок вынес мусор, прибрал свою комнату, помог по хозяйству – все это и многое другое должно быть одобрено и отмечено родителями.
Признание имеет огромное воспитательное значение, поэтому оно не может быть эпизодическим в воспитании детей. Если же такое случается, то дети начинают этим пользоваться и манипулировать. Признание- это на стенах квартиры рисунки  и стихи ребенка, самое видное место в доме для его поделок, праздничных газет и поздравлений.

 Признание может существенно повлиять на учебные успехи ребенка, на его положение в семье и коллективе. Если родители в конце учебной недели не только проверяют дневник, но и обсуждают с ребенком его достижения, а также позволяют ему эти достижения продемонстрировать, то это ритуал поможет ему ощутить собственную значимость и убедиться в собственных возможностях.  Иногда в беседах с родителями узнаешь о том, что они не знают интересы собственного ребенка, не слышали об успехах, которые у него есть. Почему дети не говорят об этом родителям? Потому что они просто зачастую не верят в то, что родители будут искренни в выражении признательности к собственному ребенку. Если ребенок будет чувствовать признание, он будет прилагать гораздо больше усилий, чтобы добиться жизненного успеха.

 Признание родителями своего ребенка – это создание в собственной семье таких ситуаций, когда ребенок имеет возможность не только отвечать на вопросы родителей, но и задавать им свои вопросы, от которых они не отмахиваются, на которые они отвечают уважительно и серьезно.

 Очень часть родители запрещают ребенку проявлять интерес к тем вещам, которые, по их мнению, будут бесполезны. Иногда признание за ребенком права на то или иное занятие, к которому он проявил интерес, находит поддержку у постороннего человека, педагога, но не у родителя.
 Отсутствие у родителей способности признавать интересы и способности собственного ребенка может привести к крайне нежелательным последствиям. 

  Не менее значимым чувством для ребенка является любовь. По мнению психологов, дети нуждаются в любви родителей вне зависимости от возраста. Детям нужно, чтобы их обнимали, целовали 4-5 раз в день.  Иногда родители сетуют на то, что ребенок подросток не подпускает их к себе, сторонится родительских объятий; в такой ситуации нельзя искать причину только в ребенке. Это может свидетельствовать о том, что в дошкольном и младшем школьном возрасте проявление любви и ласки со стороны родителей ребенок ощущал редко, и у него не сформировалась потребность в родительском внимании. 

  Подростки считают, что в переходном возрасте родители крайне редко обнимают и целуют своих детей. А ведь именно в этот период времени детям необходима ласка и любовь как никогда ранее. В подростковом возрасте идет формирование себя как личности, формируется самооценка, осознание своего внутреннего мира, и, самое главное, проектируется видение своей будущей жизни, мера жизненных ценностей. 

  Такой интересный факт установили психологи: если детям предложить вспомнить, как часто родители обращаются к ним с ласковыми словами, то подавляющее большинство отвечают, что родители считают их уже взрослыми и не пристают с «телячьими нежностями». Когда этому небольшому числу детей предложили назвать ласковые слова, которыми пользуются родители в общении с ними, то лишь половина детей смогли их вспомнить. Зато подавляющее большинство детей назвали много бранных слов, обращенных в их адрес со стороны родителей. 
   Эти факты красноречиво свидетельствуют о том, что многие взрослые, став родителями, привнесли в свои семье тот опыт общения со своими детьми, который был заложен в семьях и стал для них традиционным. Когда мы общаемся с родителями учащихся, у которых в воспитании детей возникли сложности, убеждаемся в том, что зачастую родители стесняются говорить детям о своей любви. Посеешь любовь и ласку в детском возрасте, будешь ее холить и лееять в подростковом, пожнешь сполна плоды в старости- она вернется к тебе заботой и вниманием, терпением и терпимостью уже выросших детей.

  Любовь необходима ребенку еще и для того, чтобы он мог адекватно реагировать на те требования, которые к нему предъявляют в семье. Если требования есть, но любви ребенок не ощущает, эти требования остаются невыполненными. Если ребенок физически ощущает любовь и ласку родителей, он не будет принимать требования родителей в штыки.  Любовь делает детей счастливыми, она отвечает базовой физиологической и психологической потребности, которая остается неизменной на всем протяжении взросления ребенка. Дети, с которыми общаются без любви, развиваются неправильно, даже если во всем остальном они воспитаны как надо.

 Родительская любовь должна искать в своем ребенке достоинства, недостатки искать не нужно, они, как правило, всегда на поверхности. При этом родители должны помнить, что недостатки поддаются исправлению только тогда, когда это делается без сарказма, без иронии, издевательства и обвинений.

   Очень значимым и важным принципом в общении родителей и детей является принцип доступности. Он особенно актуален в наше время. Многие родители объясняют свои проблемы тем, что им катастрофически не хватает времени на общение с детьми, что они много работают и заняты добыванием куска хлеба.

 Быть доступным –это значит в любую минуту найти в себе силы отложить дела, свою работу, чтобы пообщаться с ребенком. 

  Нельзя отмахиваться, нельзя списывать на занятость, нельзя переносить на потом. 

 Если спросить учащихся, как часто они проводят выходной день с родителями, мало кто ответит, что те откладывают свои дела, чтобы пообщаться с ними. Если у родителей нет времени на общение с ребенком сегодня, то завтра у ребенка может не найтись времени на общение с вами. Если ребенок в семье имеет возможность достаточно часто общаться со своими родителями, то он уже с раннего детства понимает собственную нужность и значимость. 
  Однако родители должны помнить, что проводить время с собственным ребенком, это не значит без конца читать ему мораль или делать с ним уроки. Быть доступным для ребенка- это значит вовремя прочитать вопрос в его глазах и ответить на этот вопрос, доверить ребенку свои переживания и помочь ему пережить его страдания, поговорить и обсудить их вовремя. Быть доступным – это значит иметь право на совместный поиск истины со своим ребенком. Когда ребенок начинает искать истину в подворотне, одной из причин такого поведения является родительская недоступность и неприкосновенность. 
   Огромное значение в воспитании ребенка имеет формирование у него привычки быть ответственным. Чем раньше ребенок начнет проявлять ответственность за свои поступки и слова, тем больше шансов на то, что он сможет превратиться в самостоятельную и зрелую личность. Такие понятия как ответственность и обязательность детям не особенно присущи. При перечислении своих личностных качеств многие учащиеся ставят обязательность и ответственность на последнее место. 

  На проявление ребенком таких качеств огромное влияние оказывают стиль поведения родителей в семье, их способность проявлять эти качества в обыденной жизни. Ежедневно родители должны демонстрировать своим детям собственное проявление ответственности перед ними. Это не значит, что родители должны отчитываться за прожитый день или за свои поступки. Мудрость ответственности состоит в том, что они выполняют всегда то, что обещают детям, а если этого по какой- то причине не произошло, они находят в себе смелость признать свое неумение сдержать обещание и пытаются исправить допущенные ошибки. Настоящие родители не боятся детской критики, справедливых замечаний собственного ребенка. Ответственное поведение родителей дается непросто, требует выдержки и волевых усилий, иногда ставит родителей в затруднительное положение, но именно оно формирует у ребенка привычку соблюдения ответственности и самодисциплины. 
    Для соблюдения ребенком ответственности и формирования у него самодисциплины необходимы определенные условия. Одним из главных условий является наличие у ребенка в семье определенных обязанностей, которые он должен выполнять ежедневно. При этом родителям нужно проявить терпимость и терпение. Если в обязанность ребенка входит уборка квартиры или вынос мусора, значит никто другой за них этого делать не должен. Миссия родителей в данной проблеме-  научить ребенка брать ответственность за свои поступки на себя. Очень часто ошибочность поведения родителей состоит в том, что они берут ответственность за ошибки ребенка на себя, а это обрекает их на неудачи в воспитании детей. Такого быть не должно уже потому, что не учит ребенка осмысливать свои действия, не дает возможности распоряжаться собственной жизнью. 

   Воспитывать у ребенка ответственность- это значит использовать как метод воспитания ограничения. Если родители с раннего детства не научились говорить ребенку  «нет», то их жизнь может превратиться в нескончаемую дорогу в ад. 

 К большому сожалению, сегодняшнее поколение родителей больше, чем когда бы то ни было ранее, страдает болезнью под названием «безразличие» по отношению к собственным детям. Небрежность в воспитании детей зачастую оборачивается страшными трагедиями, избежать которые можно было бы, помня о родительской ответственности. 
  Одним из главных умений родителей в воспитании ответственности в собственных детях является твердость, умение сказать ребенку «нет». Родители должны помнить, что умение говорить ребенку «нет» - это обоюдное решение родителей. Нет ничего более страшного в воспитании детей, если один родитель запрещает, а другой разрешает. Еще страшнее, если один родитель  вместе с ребенком что-то скрывает от другого родителя, боясь его гнева. Потворствуя ребенку в его неблаговидных поступках, скрывая проступки, мы способствуем вседозволенности, потере собственного уважения в глазах ребенка, создаем условия для усугубления конфликтной ситуации, теряем остатки собственного авторитета. 

   Авторитет родителей –важная составляющая успешности воспитания детей в семье. Приобретение авторитета в глазах собственного ребенка –кропотливый труд отца и матери. Слагаемыми родительского авторитета при этом является следующее:

1. мнение родителей о родных и близких
2. об окружающих людях

3. мнение о коллегах

4.  поведение родителей в кругу семьи  и вне ее

5. поступки родителей

6. отношение к работе

7.  отношение к посторонним людям в обыденной жизни

8.  отношение родителей друг к другу.

Родительская авторитетность не должна зависеть от определенных ситуаций, которые могут повлиять на взаимоотношение с детьми. Например, если у кого-нибудь из родителей неприятности на работе не стоит набрасываться на ребенка, распекая его при этом так, как его самого распекали на работе. Авторитета и уважения со стороны ребенка это ему не прибавит, а недоверие, неприязнь, обиду оставит надолго. 

  Авторитетность родителей в глазах ребенка-это прежде всего желание ребенка говорить родителям правду, какой бы горькой она ни была. При этом родителям надо объяснить детям, что прожить жизнь, не совершая ошибок, невозможно. 
   Авторитетные родители не ставят перед собой задачу наказать ребенка, для них важным является осознание ребенком степени тяжести совершенного проступка по отношению к другим людям и к самому себе. Авторитетность родителей не состоит в том, чтобы повысить голос, взять ремень и кричать так, что не выдерживают барабанные перепонки, а в том, чтобы споко
йно, без истерик проанализировать ситуацию и предъявить требования так, чтобы он понял: об этом говорят ему раз и навсегда.
   Авторитет родителей во многом зависит от того, насколько они сами умеют прощать и просить прощения. Очень часто родителям даже не приходит в голову, что можно допустить возможность вообще попросить прощения у ребенка. 

   Еще одно немаловажно качество у родителей, которые хотят иметь авторитет у ребенка- это отсутствие боязни критики со стороны своих детей. 

  Меняется мир, дети 21 века имеют иные информационные возможности, много умеют, чего не умеют родители. Родители, которые хотят сохранить авторитет тоже должны учиться у детей. Какая музыка интересна ребенку, какие музыканты и группы стали его кумирами, какие книги он читает и почему они ему интересны, какие речевые обороты он использует и что они означают,- это и многое другое должно интересовать родителей, претендующих на роль авторитетного для своего ребенка  лица. Авторитет не приобретается автоматически. Он нарабатывается годами самоотверженного родительского труда. 
