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 «Не тот учитель, кто получает воспитание и образование учителя, а тот, у кого есть внутренняя уверенность в том, что он есть, должен быть и не может быть иным»

                                                                  Л.Н.Толстой                                                       
Я – учитель, учитель начальных классов, первый учитель, который входит в жизнь ребёнка и его семьи. Врач и учитель – главнейшие профессии на Земле, по мнению её жителей, но возможен ли врач без учителя? Конечно, нет!
Что для меня значит профессия учителя?.. Это возможность каждый день открывать для себя новое в своих учениках и в себе, быть готовой учиться вместе с ними, находить радость от общения. Урок для меня - это не процесс передачи знаний, а бесценное время открытий новых истин, возникновения идей и их воплощения. Мне нравится наблюдать за тем, как робкий и неуверенный в себе человечек, едва перешагнувший порог школы, находит свою дорогу в жизни.  Я осознаю огромную ответственность перед государством, обществом и, прежде всего, – перед учеником. Каждый день на меня смотрят глаза моих первоклассников, а родители доверяют мне самое дорогое, что у них есть, – своих детей. Наверное, нет на свете ни одного родителя, которого бы не волновало, как его ребёнок будет учиться в школе, какие взаимоотношения у него сложатся с учителем, со сверстниками, насколько учение будет для него радостным и полезным. Оправдать их доверие – вот настоящая цель работы учителя. И от меня, первого учителя, во многом зависит, как сложится школьная жизнь ребёнка.

За последние годы существенно изменились приоритеты образования.   В российском обществе стал ощущаться недостаток сознательно принимаемых большинством граждан принципов и правил жизни, отсутствует согласие в вопросах корректного и конструктивного поведения, выбора жизненных ориентиров. На первый план современность выдвигает цели развития личности ученика, формирование ее духовных качеств. Процессы компьютеризации, технологизации школы, несомненно, помогают учителю развивать интеллект школьников, но не будят его душу. Во все времена основу цивилизации составляли такие человеческие ценности, как сострадание, порядочность, мудрость, доброта. Я считаю, что нельзя стать личностью без этих качеств. Прежде всего, необходимо научить ребенка простым человеческим чувствам: любви, доброте, отзывчивости, состраданию. 
Просто преподнести жизненные ценности моим первоклассникам невозможно. Нет готового рецепта «воспитанности» или «гражданственности», так как основные качества закладываются в семье. Но своим личным примером возможно научить многому. «Только живой пример воспитывает ребенка, а не слова, пусть самые хорошие, но не подкрепленные делом», – утверждал  А. С. Макаренко.

Я глубоко убеждена, что все дети талантливы. А талант – это генетически обусловленные способности, которые у всех разные. Помочь раскрыться способностям, максимально развить их – в этом моё учительское предназначение. Понимаю, чтобы ребенок начал мыслить и творить, необходимо найти подход к каждому. В ходе урока  я стараюсь встретиться взглядом с каждым из учащихся, чтобы дать возможность каждому ребенку оказаться в фокусе внимания учителя. На моих уроках нет барьеров, отделяющих учителя от учеников. На современном этапе развития образования ученику нужен не учитель-информатор, а учитель-помощник, внимательно и уважительно относящийся к каждому из своих учеников. Мы вместе проходим этот путь познания мира и осознания себя в нем. 
Мне доверены умы и сердца подрастающего поколения. А каков же мой творческий багаж? Я постоянно задаю себе этот вопрос. По моему мнению, педагог новой школы – это не только знаток своего предмета, не только психолог, исследователь, но и яркая, творческая личность, способная  к самосовершенствованию. Знания современной методики, систематическое чтение литературы, использование методических новинок, собственные поиски и находки – всё это в совокупности образует широкую сферу творческой деятельности учителя. При этом главную роль, на мой взгляд, продолжает играть личность учителя, его готовность к переменам, самосовершенствованию, восприятию нового… Педагог, который перестал внутренне развиваться, учиться, искать, становится неинтересным для учащихся. Он сам себе неинтересен, потому что его перестал интересовать окружающий мир! Как сказал К.Д.Ушинский, «учитель живет до тех пор, пока учится; как только он перестает учиться, в нем умирает учитель».

Конечно, быть для всех ребят авторитетной личностью очень непросто и не всегда получается. Ребята совсем по-другому начинают воспринимать учителя, если видят его не только у доски. В моем случае - это участие в конкурсах, совместная подготовка школьных мероприятий,  спортивных и творческих турниров, поездки, походы и т. д.  В этом смысле особое значение приобретает внеурочная деятельность, где я стараюсь выстраивать работу так, чтобы научить ребят творческой самостоятельности, креативности, коммуникабельности.
Будучи учителем, нельзя не любить детей. И я люблю своих малышей. Люблю без каких-либо условий. В то же время я требовательна и справедлива, ведь все мои поступки происходят в повседневной жизни на глазах у детей. А чтобы нести свою миссию достойно, нужно самой обладать лучшими человеческими качествами. Как же был прав Лев Толстой, когда говорил: «Чтобы воспитывать хорошо, надо жить хорошо перед теми, кого воспитываешь». Настоящий учитель не только учит, он учится со своими учениками. Немного найдется профессий, в которых ежедневно можно учить и учиться. Следовательно, миссия учителя намного шире требований, определяемых  профессией. Инновационный процесс, охвативший сегодня российское образование, захватил и меня. В своем желании понять, изучить и применить новое я буду настойчивой. Я должна работать на будущее, опережая время. И у меня это получается, ведь множество моих выпускников добились высот в разных сферах деятельности.

Сейчас мне невероятно трудно, а разве бывает легко тем, кто выбрал профессию учителя? Делать других людей успешными очень сложно, но что-то внутри меня подсказывает, что я с этим справлюсь, ведь это моя миссия!
